

‘ಬೇಸಿಗೆ ಬಂತೆಂದರೆ ನಮ್ಮ ಮನೆಯ ಬಳಿ ಇರುವ ಕಾಡಿಗೆ ಬೆಂಕಿಬೀಳಬಹುದೇನೋ ಎಂಬ ಶಂಕೆ ನಮ್ಮೂರಿನ ಎಲ್ಲರ ಮನದಲ್ಲಿಯೂ ಇರುತ್ತದೆ ಎಂದು ಅವಿನಾಶ್ ಭಿಡೆ ಮಾತು ಶುರು ಮಾಡಿದರು. ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡದ ಉಪ್ಪಿನಂಗಡಿ ಬಳಿಯ ಅರಸಿನಮಕ್ಕಿ ನಿವಾಸಿ ಅವಿನಾಶ್ ಕೃಷಿಕರೂ ಹೌದು. ಸಾಮಾಜಿಕ ಕಾರ್ಯಕರ್ತರೂ ಹೌದು. ವಿಪತ್ತು ನಿರ್ವಹಣೆಯ ಕ್ಷೇತ್ರದಲ್ಲಿ ತಕ್ಕಮಟ್ಟಿನ ತರಬೇತಿ ಪಡೆದವರು. ಬೆಳ್ತಂಗಡಿ ಅರಣ್ಯವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಕಳೆದ ಫೆಬ್ರವರಿ ಕೊನೆಯಲ್ಲಿ ಹಾಗೂ ಮಾರ್ಚ್ ಮೊದಲ ವಾರದಲ್ಲಿ ಬೆಂಕಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡಾಗ ಅದನ್ನು ನಂದಿಸಲು ಅವಿನಾಶ್ ಮತ್ತು ಅವರ ಸ್ನೇಹಿತರ ಬಳಗವು ಹಗಲು ರಾತ್ರಿಯೆನ್ನದೆ ಕೆಲಸ ಮಾಡಿದೆ.

ಈ ಬಾರಿ ಬೇಸಿಗೆ ಧಗೆ ಸಹಿಸಲಸಾಧ್ಯವೆನಿಸಿದೆ. ಧಗೆ ಉರಿಯಾಗಿ, ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟದ ಅನೇಕ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಬೆಂಕಿಯ ಕೆನ್ನಾಲಿಗಳು ಹಸುರು ಸಂಪತ್ತನ್ನು ಅಪೋಷಣ ಪಡೆದಿವೆ. ಚಾರ್ಮಾಡಿ, ಮೂಡಿಗೆರೆ, ಮುಳ್ಳಯ್ಯನಗಿರಿ, ಚಿಕ್ಕ ಅಗ್ರಹಾರ ವಲಯದ ಅರಣ್ಯದಲ್ಲಿ ಬೆಂಕಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ. ಕೊಡಗು, ಚಾಮರಾಜನಗರ, ಬೆಳಗಾವಿಯ ಕಾಡುಗಳೂ ಬೆಂಕಿಯ ಕೆನ್ನಾಲಿಗಳಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಂಡಿಲ್ಲ.

ಚಿಕ್ಕಮಗಳೂರಿನ ಹಚ್ಚ ಹಸುರಿನ ಶೋಲಾ ಕಾಡುಗಳು ರಾಜ್ಯದ ಪ್ರಮುಖ ನದಿಗಳಿಗೆ ಅಂತರ್ಜಲ ಒದಗಿಸುವ ಕೇಂದ್ರಗಳು. ಬೆಂಕಿಯು ಶೋಲಾಕಾಡನ್ನು ಒದಿಯಾಗಿಸಿದೆ. ಕಾಳಿ ಹುಲಿ ರಕ್ಷಿತಾರಣ್ಯದ ಅನೇಕ ಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಕಾಳಿಚ್ಚು ಹಬ್ಬಿ ಅನಾಹುತಗಳು ಸಂಭವಿಸಿವೆ. ಮಲೆಮಹದೇಶ್ವರ ಬೆಟ್ಟ, ಚಾಮರಾಜನಗರದ ಕಾಡುಗಳಲ್ಲಿ ಹರಡಿದ ಬೆಂಕಿಯು ದಟ್ಟಹಸುರನ್ನು ಸುಟ್ಟುಹಾಕಿದೆ. ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಬೆಳ್ತಂಗಡಿ ಮೀಸಲು ಅರಣ್ಯದಲ್ಲಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡ ಬೆಂಕಿಯು ಇಡೀ ಬೆಟ್ಟಕ್ಕೇ ಮಸಿಬಳಿದು ಕಪ್ಪಾಗಿಸಿದೆ. ಬೇಸಿಗೆಯ ತಾಪಕ್ಕೆ ಶೋಲಾ ಹುಲ್ಲುಗಾವಲು ಒಣಗಿದ್ದ ಪರಿಣಾಮವಾಗಿ ಬೆಂಕಿಯ ನಿಯಂತ್ರಣವೂ ಇಲ್ಲಿ ಸವಾಲಾಗಿ ಪರಿಣಮಿಸಿತು.

‘ಬಹಳ ಸೆಕೆಯಾಗುತ್ತಿದೆ ಎಂದು ನಾವು ಮನೆಯ ಜಗುಲಿಯಲ್ಲಿ ಕುಳಿತಿದ್ದಾಗ ಕಣ್ಣುಂಡೆ ಕಾಣುತ್ತಿದ್ದ ಬೆಟ್ಟದ ಮಧ್ಯಭಾಗದಲ್ಲಿ ಹೊಗೆ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡು ದೃಷ್ಟಿ ಅಲ್ಲಿಯೇ ನೆಟ್ಟಿತು. ನಮ್ಮ ಮನೆಯಂಗಳಕ್ಕೇ ಮಿಯಾರು ಮೀಸಲು ಅರಣ್ಯ ಕಾಣಿಸುತ್ತದೆ. ಹೊಗೆಯ ಸುಳಿವು ಕಂಡಿದ್ದು ಸ್ಪಷ್ಟವಾಗುತ್ತಲೇ ನನ್ನ ಫೋನು ರಿಂಗಣಿಸಿತು. ಕಾಡಿಗೆ ಬೆಂಕಿಬಿದ್ದಿದೆ, ಪುರುಸೊತ್ತಿದ್ದರೆ ಬೇಗ ಬಾ... ಎಂದು ಸ್ನೇಹಿತರು ಕರೆ ಮಾಡಿದರು. ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆ ಸಿಬ್ಬಂದಿಯೊಬ್ಬರಿಗೆ ನಾನು ಫೋನ್ ಮಾಡಿದಾಗ ವಿಷಯ ಸ್ಪಷ್ಟವಾಯಿತು. ಮಿಯಾರು ಅರಣ್ಯದಲ್ಲಿ ಹೊತ್ತಿಕೊಂಡ ಬೆಂಕಿಯನ್ನು ನಂದಿಸಲು ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆ ಸಿಬ್ಬಂದಿ, ಸರ್ವ ಸನ್ನದ್ಧರಾಗಿ ಸ್ಥಳೀಯರ ತಂಡ ಕಟ್ಟಿಕೊಂಡು ಹೊರಟರು. ನಾನೂ ಅವರನ್ನು ಸೇರಿಕೊಂಡೆ’. ಅವಿನಾಶ್ ಅವರ



ಅನುಭವಗಳು ಕಾಳಿಚ್ಚನ್ನು ಎದುರಿಸಿದ ಎಲ್ಲರ ಅನುಭವವೂ ಹೌದು.

ಬೆಳ್ತಂಗಡಿ ವಲಯ ಅರಣ್ಯ ವ್ಯಾಪ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಬೆಂಕಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡಾಗ ಮೊದಲ ನೋಟಕ್ಕೆ ಅದರ ಅಗಾಧತೆ ಅರಿವಿಗೆ ಬರಲಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ಮಾರ್ಚ್ ಮೊದಲ ವಾರದಲ್ಲಿ ಬೆಂಕಿಯ ಕೆನ್ನಾಲಿಗಳು ಮಿಯಾರು ಅರಣ್ಯವನ್ನು ಪೂರ್ತಿ ಸುಂಗಿ ಬಾಳೂರು ಅರಣ್ಯದತ್ತ ಚಾಚಿಕೊಂಡಿದ್ದವು. ಇಷ್ಟೊಂದು ಘನಘೋರ ರೀತಿಯಲ್ಲಿ ಹರಡುತ್ತಿರುವ ಬೆಂಕಿಯನ್ನು ನಂದಿಸುವುದಾದರೂ ಹೇಗೆ? ಬಾಳೂರು ಅರಣ್ಯವನ್ನಾದರೂ ಉಳಿಸಬೇಕೆಂದು ಅರಣ್ಯ ಇಲಾಖೆ ಸಿಬ್ಬಂದಿ ಮತ್ತು ಸ್ಥಳೀಯರ ತಂಡವು ಟೊಂಕಕಟ್ಟಿ ನಿಂತಿತ್ತು. ಬೆಂಕಿ ವಿಸ್ತರಿಸದಂತೆ ತಡೆಯುವ ಒಂದು ವಿಧಾನವೆಂದರೆ (ಫೈರ್ ಲೈನ್) ಬೆಂಕಿರೇಖೆಯನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸುವುದು; ಸುಮಾರು ಹತ್ತು ಅಡಿ ಅಗಲದ ಆಳವಾದ ಕಂದಕಗಳನ್ನು ನಿರ್ಮಿಸಿ, ಬೆಂಕಿಯು ಈ ಕಂದಕ ದಾಟದಂತೆ ತಡೆಯೊಡ್ಡುವುದು.

ಮೂವರ ಬಲಿ

ಸುಡುಬೇಸಿಗೆಯ ಬಿಸಿಗಾಳಿಗೆ ಹಬ್ಬಿದ ಕಾಳಿಚ್ಚಿಗೆ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಮೂವರು ಬಲಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಕೊರಟಗೆರೆಯಲ್ಲಿ ಒಂಬತ್ತನೇ ತರಗತಿ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿನಿ ಮಾನಸ ಎಸ್ ದೇವರಾಯನ ದುರ್ಗದ ರಥೋತ್ಸವಕ್ಕೆ ತೆರಳುತ್ತಿದ್ದಾಗ ಕಾಡಿನ ದಾರಿಯನ್ನು ದಾಟಬೇಕಿತ್ತು. ಆದರೆ ಕಾಡೊಳಗೆ ಹಬ್ಬಿದ ಬೆಂಕಿಯ ಜ್ವಾಲೆಯಿಂದಾಗಿ ಆಕೆ ಕುಸಿದು ಬಿದ್ದು, ಚಿಕಿತ್ಸೆ ಫಲಿಸದೇ ಮೃತಪಟ್ಟಳು. ಪಶ್ಚಿಮ ಘಟ್ಟದಲ್ಲಿ, ಅಂದರೆ ಸಕಲೇಶಪುರದ ಬೆಂಕಿನೆಲೆ ಎಸ್ಟೇಟ್ ಸಮೀಪ ಬೆಂಕಿ ನಂದಿಸಲು ತೆರಳಿದ ಫಾರೆಸ್ಟರ್ ಸುಂದರೇಶ್ ಕಾಳಿಚ್ಚಿಗೆ ಬಲಿಯಾಗಿದ್ದಾರೆ. ಯಲ್ಲಾಪುರದಲ್ಲಿ ಬೆಂಕಿ ಆರಿಸುವಾಗ ಹೈ ವೋಲ್ಟೇಜ್ ವಿದ್ಯುತ್ ತಂತಿ ಸ್ಪರ್ಶಿಸಿ ಅರಣ್ಯ ಕಾವಲುಗಾರ ವಜ್ರಳಿಯ ಜೂಜೆ ಲಾಯಿಸ್ ಸಿದ್ದಿ ತೀರಿಕೊಂಡರು.